
 

VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE  

DELLA COMUNITA’ PASTORALE 

 

ANNO PASTORALE 2025-2026 

 
In data 18 novembre 2025, alle ore 21:00, presso l’Oratorio di Trezzano Rosa, si riunisce 

il Consiglio Pastorale della Comunità Pastorale. 

 

Membri presenti: don Paolo Galli, don Giuseppe Barzaghi, Appolonio Marco, Appolonio 

Serena, Biella Beatrice, Bosisio Manuela, Cagliani Gabriele, Calvi Andrea, Calvi Ilaria, 

Calvi Luisa, Colombo Maurizia, Comelli Ivana, Comi Teodolinda, Covelli Farida, 

Fumagalli Ezio, Gorlani Mario, Lena Deborah, Mapelli Cristina, Mapelli Emiliano, 

Marengoni Paolo, Paleari Marco, Solcia Gabriele,  

 

Membri assenti: Calvi Chiara, Riva Luigi, Solcia Letizia, Villa Stefano 

 

1) La sessione del Consiglio Pastorale inizia con la preghiera: lettura dal libro della 

Genesi (cap. 3) e la preghiera dal libro di Giobbe (capitolo 38). 

A partire dal brano della Genesi, don Paolo sottolinea l’importanza del metodo della 

conversazione spirituale in quanto metodo che consente uno svolgimento ordinato 

delle sessioni; si  evidenzia, poi, l’importanza di condividere pensieri, timori e paure 

sul tema della sinodalità, alla luce del contesto ecclesiale e sociale in cui stiamo 

vivendo, e ben descritto dal documento inviato.  

In questo ragionare insieme il parroco invita ad evitare due rischi: 

- quello di pensare di poter arrivare a capire in pienezza i disegni di Dio sulla Chiesa 

(quindi anche sulla nostra comunità pastorale) e sulla storia; 

- quello di arrivare a dire che “siccome è tutto nelle mani di Dio” è inutile pensare e 

ragionare: più non produciamo un esercizio di confronto e di pensiero sull’oggi della 

Chiesa e del mondo che abitiamo, più rischieremo di prendere decisioni pastorali 

“fuori dalla realtà”… 

 

Il confrontarci e il pensare ci aiutano il più possibile a capire (seppur, come detto, 

non in pienezza) come il Signore vede le cose, per poi agire di conseguenza nel modo 

più responsabile e opportuno possibile.  

 

 

 

 

 

 

 



2) Il secondo punto all’OdG prevede il lavoro, attraverso il metodo della conversazione 

spirituale, sulla sinodalità.  

 

- Gruppo 1 (Ivana) → sono emersi i seguenti temi: 

- l’importanza di non cancellare la storia e il passato delle nostre parrocchie  

- la necessità di adattarsi ai tempi, che sono cambiati e sono più complessi 

- la questione della comunicazione: non solo scambio di informazioni, ma 

occasione di testimonianza di uno stile 

- i timori sui numeri del documento inviato e sul contesto in generale 

- l’obiettivo di tenere al centro Gesù Eucarestia, il cui annuncio quale risorto 

è la nostra attività centrale che ci contraddistingue da ogni altra agenzia di 

servizi 

 

- Gruppo 2 (Andrea) → ci si è focalizzati sul centro dell’attività della Chiesa: la Chiesa 

esiste per testimoniare Gesù. Il contesto attuale ci interroga su come possiamo 

costruire un ponte per portare le persone a Gesù, ovvero su come creare un ponte,  

per chi vi partecipa, tra le iniziative comunitarie di tipo aggregativo e l’eucaristia 

domenicale, o comunque un indicare in modo più esplicito Gesù.  

Nel gruppo è emerso che un primo passo potrebbe essere la necessità di lavorare 

sulla relazione, sui legami, facendo capire che anche le attività aggregative non sono 

fatte perché “si sono sempre fatte” o per sentirci, come comunità, in qualche modo 

vivi, ma sono fatte, innanzitutto, perché ci teniamo ai destinatari, ci teniamo donare 

loro qualcosa di bello che sia riflesso della bellezza di Gesù. 

  

- Gruppo 3 (Emiliano) → nel lavoro di gruppo sono emersi alcuni verbi:  

- comprendere e capire il contesto 

- uscire dal gruppo ristretto  

- ascoltare chi è lontano 

- coinvolgere maggiormente le persone 

Il solco in questo senso nella nostra Comunità Pastorale è già tracciato, ma ci sono 

ancora alcuni passi da fare per migliorare.  

Nel gruppo è sorta la proposta di un momento di adorazione organizzato e animato 

dal Consiglio Pastorale aperto alla comunità: vuole essere un segno attraverso il 

quale il Consiglio Pastorale si fa il primo testimone nell’annuncio di Gesù.  

 

3) Nel terzo punto all’OdG, don Paolo espone ai consiglieri delle questioni sulle 

strutture ed invita i consiglieri a ragionare su di esse in un’ottica sinodale e 

comunitaria.  

- Oratorio di Trezzano Rosa: è necessario sostituire la caldaia dell’oratorio (in 

queste settimane si stanno usando dei climatizzatori nelle aule). L’ingegnere 

che ha effettuato il sopralluogo ha poi osservato che, nonostante il cambio 

della caldaia, il salone dell’oratorio non si scalderà il sistema di areazione 

non è adatto a scaldare una superficie così grande. Propone, perciò, di 



abbassate il soffitto del salone stesso tramite un controsoffitto nel quale far 

passare i tubi e nel quale incastrare luci e 8 fan coil.  

Il parroco invita quindi il consiglio pastorale ad esprimersi sull’opportunità 

pastorale del sostenere la spesa di modifica del sistema di riscaldamento del 

salone. Il consiglio pastorale concorda all’unanimità nel procedere con 

questo intervento. 

- Ex “Green Bar” di Grezzago: la Parrocchia è rientrata in possesso dei locali 

proprio in data odierna. In un’ottica sia della parrocchia di Grezzago 

mettendo poi a reddito l’ex asilo, sia della comunità pastorale, si potrebbe 

pensare di utilizzare questo spazio per gli eventi al chiuso (cene e incontri), 

ma al momento non è nelle condizioni di poter essere utilizzato; lo stato in 

cui ci è stato restituito è di assoluto degrado per cui prima di qualsiasi 

utilizzo sarebbe necessario effettuare lavori di risistemazione. Al momento, 

però, i lavori su questi locali non sono la priorità, perché è prima necessario 

lavorare sulla chiesa e sul campanile.  

 

4) Varie ed eventuali 

Don Paolo comunica i prossimi appuntamenti del cammino pastorale: tempo di 

Avvento.  

- Quest’anno si terrà un percorso di 4 incontri di Lectio Divina sul libro di Rut, 

dal titolo “Le radici del Messia”, la domenica alle ore 16:00. Guida le 

riflessioni don Paolo.  

- Don Nando celebra la Santa Messa la prima domenica di Avvento alle ore 

11:00 in occasione del 30esimo di Ordinazione Sacerdotale, segue aperitivo 

per tutti.  

- Don Alessandro celebra le Sante Messe delle ore 9:45 e 11:00 alla Solennità 

dell’Immacolata Concezione (8 dicembre) in occasione del suo 25mo, segue 

aperitivo per tutti e pranzo per i chierichetti e le loro famiglie.  

 

Il consiglio pastorale si conclude alle ore 23:00 

 

 

 

IL PARROCO                                                     IL SEGRETARIO 

 


